



## 美丽青城 文明花开

2025年4月24日 星期四

审签:荣英 编辑:宁静 张志君 云艳 美编:马慧茹

台基营村:

## 文明新风润沃土 绘就乡村新画卷

●本报实习记者 于梦圆



“以前村里垃圾乱堆,邻里矛盾时有发生,现在环境美了,大伙儿心也齐了!”和林格尔县台基营村民王大姐笑着说。近年来,该村通过“文化铸魂、文明塑形、文艺凝心”的工作方法,走出一条“庭院生金、新风暖心、文化齐心”的发展之路。从房前屋后果树成荫到老榆树下议出和谐,从“墙根议站”化解矛盾到“户长”串门解忧,台基营村用生动实践谱写着新时代文明乡村故事。

党建引领“铁三角”,搭建微治理“连心桥”

“我们一直认为捐钱捐物不如建个好支部。”台基营村党支部书记、村委会主任卢金柱感慨地说。台基营村有252户586人,常住户有145户370人,其中老年人口占比较高。党支部创新构建“网格党支部—网格党小组—党员包户联户”组织架构,建立了村“两委”联系党小组、党员联系农户的“双联”机制,形成由党小组、网格员、联户长组成的“铁三角”微治理体系。

小庭院种出“致富果”,黄土地长出“希望草”

卢金柱介绍:“在农村,最好的资产就是土地。从2018年起,村里整合闲置旧院、猪圈牛舍种植果树,发展庭院经济。123小苹果因抗寒、耐旱,口感酸甜、清脆爽口、汁浓味香,成为我们种植的首选。围绕产销环节存在的困难,我们利用各级扶持资金建成占地1000平方米的冷藏库,打造加工、冷藏、销售一体化的冷链物流中心。并经多方协调,与内蒙古智天然食品有限公司达成合作意向,解决了销售难题。”

据了解,台基营村现打造经济林234亩,其中村集体158亩、农户成片76亩,栽种123小苹果、杏树、李子树等3.3万株,不仅改善了人居环境,也在房前屋后结出了“致富果”。

“我们已开始发展主导产业,种植苜蓿草。”卢金柱说,“2018年一个冬天我们开了56次村民议事会,最终确定了‘先确权后整合再流转’‘小田变大田’的发展思路。2019年依托呼和浩特市优质牧草技术攻关项目,通过

首府精神文明创建  
文明村镇在行动

低产田和盐碱地流转改造、整合撂荒闲置空地,形成集中连片土地3200亩,全部流转给蒙牛集团现代草业公司种植紫花苜蓿草,实现现代化农业、规模化种植。

据了解,第二期1700亩土地今年也开始种植。台基营苜蓿草种植基地采用世界一流的灌溉设备,通过互联网远程控制系统实现云智能灌溉(见图)。许多村民成为基地产业工人,收入稳定。台基营村把“小”苜蓿种成了乡村振兴“大”产业,成为远近闻名的“苜蓿之村”,村民的承包费逐年增加,现在每亩地能拿到1260元。

老榆树下议新风,“墙根议站”解“疙瘩”

夏天的老榆树下、冬天的暖墙根,是台基营村民的“议事厅”。村民们围坐在石凳上,你一言我一语商讨村规民约。“彩礼不能超5万”“白事不摆流水席”……这些“土规定”均由村民自主商定。“过去红白事攀比严重,如今大伙儿互相监督,负担轻了,人情味反倒浓了!”村民兰大爷说。以此为契机,台基营村打造了“老榆树下议新风”服务品牌,在见证台基营村变迁的老榆树下,将村务难题摆上桌面,搭建起村民自治的议事平台。平台选聘5位乡贤顾问,联合网格员、村民代表、党员等共商村中事务。品牌创建至今,已开展105次议事活动,通过“说、知、议、办、评”五步流程,妥善解决土地流转、村容村貌整治、邻里纠纷等50多个议题。

台基营村妇联主席兰林娥介绍:“村里组建了腰鼓队、秧歌队、文艺演出队、乡村乐队,开展扭秧歌、唱红歌、广场舞等群众性文体活动。文艺演出队成立后吸引近50名妇女加入,并定期排练民族舞、扇子舞等节目,先后亮相乡村文化节、市县舞蹈比赛等,现在姐妹们的精气神越来越足了。”

“好媳妇”撑起半边天,“模范户”引领新风尚

走进村民邓春梅家,屋内的“好媳妇”奖牌格外醒目。这位来自四川的媳妇四年如一日地照料卧病在床的婆婆,端水喂饭、擦身按摩毫无怨言,在台基营村“好媳妇”评选中高票当选。作为台基营村的专职网格员,她虽非本地人却深得村民的信任,每个月低保认证时,老人们都直接找她帮忙。

台基营村通过开展“十星级文明户”“五好家庭”“好公婆”“好媳妇”等评选活动,树立典型,让敬老孝亲、和衷共济的传统美德具象化,用身边榜样讲述身边故事,以典型事例引导村民行动,提升村民的道德素养,营造崇德向善的氛围,文明乡风建设成效显著。

## 军民“医”起走 义诊暖心间



人激动地说。

为了给辖区企业员工的健康保驾护航,近日,万通社区联合共建单位联勤保障部队第969医院,组织医疗专家走进中建港航局开展义诊活动,为企业

员工送去健康与关爱。

活动现场设置了多个义诊区域,包括内科、外科、骨科、中医科等,每个区域都配备了专业的医疗设备和医护人员,方便员工进行咨询和检查。

一位员工感慨地说:“平时工作太忙,很少关注自己的身体,这次义诊活动就像一场及时雨,让我及时发现了身体的一些小毛病,也学到了很多健康知识。”原来医生为这位员工进行检查后,初步判断他患有轻微的腰椎间盘突出,建议他前往医院进行详细检查,并叮嘱他日常要避免过度劳累。

医院相关负责人表示,今后医院将持续深化与社区、企业的军民共建机制,充分发挥部队医院医疗资源优势,创新发展军民融合式健康宣教、义诊巡诊、应急救援培训等多元化惠民服务,以实际行动践行“人民军医爱人民 人民军医为人民”的庄严承诺,为驻地群众健康提供更加坚实的医疗保障。



## 情景演绎助力垃圾分类

近日,通道街办事处三顺店社区与内蒙古科技馆联合开展垃圾分类主题宣传活动。

活动现场,内蒙古科技馆工作人员运用情景演绎的方式向居民宣传垃圾分类的重要性,用通俗易懂的语言详细讲解垃圾分类的具体方法和好处,使居民更直观地认识到进行垃圾分类的意义。

■本报记者 祁晓燕  
通讯员 周敏 摄

## 共筑生态梦 同护地球家

近日,光明路办事处所属富丽社区、西铁社区组织开展了形式多样的“世界地球日”主题活动。

活动中运用环保理念,引导孩子们从身边小事做起,树立正确的环保意识,养成爱护环境的良好习惯,使“绿色环保”不再是口头口号,而是真正转化为孩子们日常生活中的自觉行动。

■本报记者 祁晓燕 摄

文明养宠护环境  
举手之劳见素质

呼和浩特日报宣

2022全国公益广告大赛获奖作品